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Statystyka
1. Srednia to suma liczb podzielona przez liczbe liczb.

suma liczb

Srednia arytmetyczna =
Y Y liczba liczb

Przykiad 1.1

Oblicz $rednig ocen ze sprawdzianu:

Uczen | Ocena [ Mamy 4 oceny, wiec je dodajemy. }
Ada 2
Bartek |5 , 2+54+1+3 11 5 78
Sr = =4 T 4
Cza-rek 1 4 4
Daria 3 Odp: Srednia ocen wynosi 2,75.

Przyktad 1.2

Oblicz $rednig ocen ze sprawdzianu:

Oceny ze sprawdzianu ROwnie dobrze dane

mogtyby byc¢ przedstawione
? w tabeli:
8
7 Ocena | Liczba
36 uczniow
g 5 1 5
5, 2 4
83 3 8
) 4 5
1 5 2
. I L 6 1
1 2 3 4 5 6
Ocena @my razem 25 ocen. /
) 1-542-44+43-84+4-54+5-24+46-1 73
Sr = =—=292

5+4+84+5+2+1 25

Odp: Srednia ocen wynosi 2,92.
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2. Mediana to wartos¢ srodkowa w uporzadkowanym zbiorze.
Oznacza to, ze potowa liczb jest wieksza lub réwna, a potowa liczb
jest mniejsza lub rowna. Jesli liczba elementéw w zbiorze jest
parzysta, mediana jest Srednig arytmetyczng dwodch srodkowych

liczb.
Przyktad 2.1
Oblicz mediane zbioru {2, 4, 5, 3, 6, 2, 14}
Rozwigzanie:

Porzadkujemy liczby: 2, 2, 3, 4, 5, 6, 14

Mediana to 4, wiec trzy liczby po lewej sq mniejsze lub rowne 4 i trzy
liczby po prawej sq wieksze lub réwne 4.

Przyktad 2.2
Oblicz mediane zbioru {3, 2, 5, 8, 3, 6, 2, 14}
Rozwigzanie:

Porzadkujemy liczby: 2, 2, 3, 3, 5, 6, 8, 14

Liczymy srednig: Bzi =4

Mediana to $rednia z liczb 3 i 5, wiec cztery liczby po lewej sq mniejsze
lub rowne 4 i cztery liczby po prawej sq wieksze lub réwne 4.
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3. Dominanta (albo moda) to najczesciej wystepujgca wartos¢. Moze
to by¢ jedna liczba, moze to by¢ kilka liczb jesli wystepujg tak samo

czesto, albo zadna jesli wszystkie wystepujg tak samo czesto.
Przyktiad 3.1
Podaj dominante zbioru {2, 4, 5, 3, 6, 2, 14}
Odp: Dominantg jest 2, bo wystepuje czesciej niz inne wartosci.
Przyktad 3.2
Podaj dominante zbioru {2, 4, 3, 5, 3, 6, 2, 14}

Odp: Dominantg sg 2 i 3, bo obie te wartosci wystepujg czesciej niz inne

i obie tyle samo razy.
Przyktad 3.3
Podaj dominante zbioru {2, 4, 5, 3, 6, 14}

Odp: Ten zbidr nie ma dominanty, bo kazda wartos¢ wystepuje tyle samo

razy.
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